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Facultad de Ingenieria Catedra Quimica Organica Introduccién a los compuestos organicos

CUESTIONARIO DE CLASES - QUIMICA ORGANICA 2023
UNIDAD 1: INTRODUCCION A LOS COMPUESTOS ORGANICOS
CONCEPTOS BASICOS Y GRUPOS FUNCIONALES

CUESTIONARIO

1) Defina el significado de formula molecular y formula estructural.
2) Indique la diferencia entre cadenas ciclicas y aciclicas
3) Defina carbono primario, secundario, terciario y cuaternario.

4) Clasifique los tipos de enlaces del carbono. éCuantos pares de
electrones se comparten en cada caso?

EJERCICIOS PRACTICOS

1) Clasifique los siguientes compuestos organicos en funcion de sus
féormulas estructurales y el tipo de cadena carbonada

a. Formula de esqueleto, cadena abierta ramificada

b. Formula condensada, cadena abierta ramificada

c. Formula de esqueleto, cadena cerrada o ciclica

d. Formula condensada, cadena abierta normal o lineal

2) Clasifique cada uno de los atomos de carbono que se encuentran
presentes en el siguiente compuesto:

CH,
CHz{fCHz{~CH—CF—{CH;{1CH,
CH,||cH

CH,

e Carbonos primarios
e Carbonos secundarios

e Carbono cuaternario

3) Indique cuantos, y de qué tipo, son los enlaces que presenta el
siguiente compuesto:
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H
H. C_
5

e 14 enlaces simples
e 2 enlaces dobles

e 1 enlace triple

4) En

C:

Catedra Quimica Orgénica

los siguientes compuestos organicos,

Introduccion a los compuestos organicos

H
-C H C—H
..
| H
CH

4

identifique el grupo

funcional principal que le da identidad quimica al compuesto, e

indique su correcta clasificacién:

CH3-CH2-CH,-CO-CH3

Grupo carbonilo

Cetona

Triple enlace

Alquino

CHE = (I:H B CHE Grupo amino
Amina primaria
CH(CH,),
Enlaces simples entre Ce H en
todo el compuesto
Alcano
CHj

Grupo carboxilo

Acido carboxilico
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H4C ‘Hﬂ‘:@j Grupo éter
- Eter
S
(I3H3 Halégeno unido a alcano
CH;CH;CH;CH-CH-CH, Haluro de alquilo
Grupo carbonilo en carbono

CH,—CH— terminal

CH, Aldehido

5) Seleccione cuales de los compuestos presentan la misma férmula
molecular, e indicar cual es la misma.

Ay E CsHi120

6) Responda Verdadero o Falso; en caso de ser Falso, indique la
respuesta correcta.

a. Falso: Es CsHs
b. Falso: La segunda estructura es un alqueno,
mientras la primera y la tercera son alcanos.

c. Falso: son la misma molécula

d. Verdadero

7) Escriba la formula estructural desarrollada y una formula estructural
condensada para:

a) Tres compuestos de formula C3HsO

~HHH - CHOHH gy oy
H—|—|—|— +—O-H :H:;'I—:]L—}bH: HI I OI H
" HHH - 777 HH H

CH,-CH,-CH,OH
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b) cinco compuestos de formula C3HsO

-H-‘C- cté_o ~ c=cc-u -H A
N q (I)}II _ H_(Ij_(lj—(l.j:o
H gg H . g% % VRN
HOH 4 W
HoG=GgH o

HOH H™H CH2=CH:0H

8) Reconozca las funciones organicas en las siguientes moléculas

polifuncionales:

o}

a) b) CH, o}
H3C Lf;’
or H,C— c—cu,—c\

CN
0
0 V4
HiC—CHy—CH—C, e)
€)  HyC—CH— d) | NH,

Ll
OH Il

CH o=

CH,
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NOMENCLATURA DE COMPUESTOS ORGANICOS

e HIDROCARBUROSY HALOGENUROS DE ALQUILO

1) Indique el nombre IUPAC del hidrocarburo lineal representado por la
siguiente formula molecular: CsHis
Heptano: CH3-CH2-CH2-CH2-CH2-CH2-CH3

2) Nombre el siguiente radical alquilo:
Radical secbutilo o s-butilo

3) éCuales de los siguientes compuestos responden a la formula
molecular CsHi14? Indique el nombre del compuesto que presenta
mayor cantidad de ramificaciones.

Ayc
El compuesto C es el mas ramificado y si nombre IUPAC es: 2,2-dimetilbutano

4) Una cada hidrocarburo con la definiciéon que le corresponda:

CH, CH,CH,
\ a) Es un alcano que posee un carbono
CH,;CH,CHCH,CHCH,CHCH; cuaternario y un carbono terciario.

| /
CH,

un radical etilo en la posicién 3.

CH,CH,CH, /

2,2,4,4-tetrametilpentano \/ c nombre IUPA\és 4-etil-2,6-dimetiloctano

CH3CH2CH(CH3)CH2C(CH3)3 / %umwuro ciclico

™~

e) no tiene carbonos terciarios

5) Realice el esquema e indicar el nombre de todos los alquenos lineales
que responden a la formula molecular CsHio.

CH2=CH-CH2-CH2-CH2>-CH3 1-hexeno
CH3-CH=CH-CH2-CH2-CHs 2-hexeno
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CH3-CH2-CH=CH-CH2-CH3 3-hexeno

6) Seleccione la estructura correcta del 3,7-dicloro-2,2,7-trimetiloctano:
a) CHsCCI(CH3)CHCICHCIC(CHs)s
b) (CHs3)sCCCI(CH3)CHCIC(CHs)s3
€) (CH3)3CCHCI(CH2)3CCI(CH3)CHs
d) (CHs3)2CHCH2CCI(CH3)CH(CH3)CHCICH2CH3
e) CH3CHCI(CH2)2CHCICCI(CH3)CH(CH3)CHs

7) Diga si las siguientes premisas son Verdaderas o Falsas, en caso de
ser falsas, indicar la respuesta correcta:

a) El nombre de este compuesto es 1,3-dietilciclobutano:

b) Este compuesto es el isopropilbenceno:

\Y

F secbutilbenceno

c) Este compuesto se llama 3-bromo-6-cloro-5-metilhexeno:

7 f/_/CI

Br V;

d) El nombre IUPAC del siguiente compuesto es 1,3-dimetil-1,3-
ciclopentadieno:

CH, Y

8) Indique el nombre IUPAC de los siguientes compuestos:
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Introduccion a los compuestos organicos

CH,CH,CH,CH,CCH,CH,CH,

CH,

2-propil-1-hexeno

CH,CH,CHC — CH

CH,CH,CH,

3-etil-1-hexino

CH(CH3),

CHj

1-isopropil-3-metilciclohexano

(CHzCH2)4sC

3,3-dietilpentano

Cl

CH,-CH,-CH-CH=CH-CH

CHS Cl

1,1-dicloro-4-metil-2-hexeno

Cl

_
/T

7-cloro-2,5-dimetil-3-octino

3-etil-3-metilhexano

Y CH,CH,

3-etil-1-ciclopenteno

9) Represente las estructuras de las siguientes compuestos:

a) 3,3-dietil-5-isopropil-4-metiloctano

\ ‘
/W\/
|
/ /\

b) 5-sec-butil-5-ter-butil-2-noneno
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c) 3-cloro-1,4-hexadieno

A/V

C

Introduccion a los compuestos organicos

d) 9-etil-2,3-dimetil-6-(2-metilbutil)-4-propil-dodecano

e) 4,5,6,6-tetrametil-2-octino

N
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Introduccion a los compuestos organicos

e COMPUESTOS OXIGENADOS:

1) Una cada compuesto con la opcidon correcta

H4C

a) Es un alcohol ciclico, saturado vy
secundario

CH,CH, 0
I

CH,CH,CHCH,CH,CH,COH

b) nombre 4-fenil-2-butanona

//_;;O

c) fenilmetiléter

/
CH; - CO - CH, - CH; - C4H;

Mﬂbre es 2,3-dimetilbutanal

N

OH

\

e) Posee un grupo carboxilo

2) Diga si las siguientes premisas son Verdaderas o Falsas; en caso de
ser falsas, indique la respuesta correcta:

a) Este compuesto se denomina dietiléter: VERDADERO

CH3-CH2-0-CH2-CHs

b) Este compuesto se denomina p-isobutilbenzaldehido:

CHO FALSO. Es

R

=

CH(CH ),

p-isopropilbenzaldehido
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c) El nombre de este compuesto es 4-pentanona:

CHs3-CH2-CH2-CO-CHs3 FALSO. Es 2-pentanona

d) Este compuesto se llama acido 3-fenilbutanoico: VERDADERO

y-.

OH

S

ZZ

e) El siguiente compuesto es el acido benzoico: FALSO Es el fenol

OH

3) Nombre los siguientes compuestos:

OH

3-metil-1-butanol

0

CH,CH, CH CH CH CH

CH,

4-metilhexanal

N TN

etilpropiléter

OH

ciclohexanol

3-metil-2-butanona

CH,CH, .

CH,CH,CHCH,CH,CH,COH

Acido 5-etilheptanoico

Introduccion a los compuestos organicos

10
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CH,CH, Br
CH,CHCH,CHCH,CHCH, \/k/\/J\/O

Br OH OH
6-bromo-4-etil-2- Acido 6-bromo-2-
heptanol metiloctanoico

4) Represente las estructuras de los siguientes compuestos:

a) 2,3-butanodiol

on
OH

b) 3-ciclopropiloctanal

c) Acido m-nitrobenzoico

</S
N\:

d) 6,6-dimetil-3-heptanona

A

e) acido propanoico

/Yk
OH

f) éter ter-butil isobutilico

11
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g) acetaldehido

S

h) Acido 2-metilbutanodioico

COOH

COOH

e COMPUESTOS NITROGENADOS:

1) Nombre las siguientes aminas y clasifique en primarias, secundarias
o terciarias:

CH;- N (CH;) - CH;

\/N“x

Amina terciaria Secbutiletilmetilamina

Trimetilamina

Amina terciaria

=z—_1T

i) CH3 -C (CHS)Z Z NHI

Terbutilamina
Amina primaria

Ciclohexilmetilamina

Amina secundaria

2) Represente los siguientes compuestos nitrogenados:

a) sec-butilamina
12
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X

NH,

b) dimetilamina

NH

~

c) metildipropilamina

N7\,
G EN

d) 3-cloro-5-metilanilina

NH,

e DERIVADOS DE ACIDOS:

o Haluros de acilo:

Catedra Quimica Orgénica

Introduccion a los compuestos organicos

1) Represente los siguientes compuestos:

a) bromuro de propanoilo,

HyC

Br

b) cloruro de 2- metilpropanoilo,

0.

c) ioduro de benzoilo.

13
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O

o Esteres:

2) Nombre los siguientes compuestos:

a) b)
]
o
H—C// CHs HyC—CH,—CH—CH,— C
\:::r E'/ | oo,
AN CH,
CHs
Metanoato de isopropilo 3-metilpentanoato de metilo

Formiato de isopropilo

o Amidas:
3) Represente las siguientes amidas:
a) 2-metilpropanamida,
- HoN

-0

b) 2,4-diclorobenzamida

¢) N-metiletanamida.

55

NH -

14
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ACTIVIDAD INTEGRADORA DE NOMENCLATURA:

1) Escriba las formulas estructurales y nombrar los cinco alcanos de formula
molecular CsHi14

a. hexano

b. 2-metilpentano
c.2,3-dimetilbutano
d. 3-metilpentano
e. dimetilbutano

2) Escriba las formulas estructurales y nombrar todos los haluros de alquilo
de formula molecular C4HoCI.

a. 2-clorobutano
b. 2-cloro-2-metilpropano
c. 1-clorobutano

3) Escriba las formulas estructurales y nombrar los cuatro hidrocarburos
aromaticos de formula molecular CsHio.

4) a) Nombre cada una de las 8 estructuras de los alcoholes pentilicos.
b) Clasifiquelos como alcoholes primarios, secundarios o terciarios.

c) éCual es el alcohol isopentilico? ¢Y el n- pentilico? &Y el alcohol t-
pentilico? &Y el alcohol neopentilico?

5. Represente las estructuras de los siguientes compuestos:

15
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5.1.
5.2.
5.3.
5.4.
5.5.
5.6.
5.7.
5.8.
5.9.

u u1 »1 L1 L1 L1 L1 U1 U

Ul

5.20
5.21
5.22
5.23
5.24
5.25
5.26
5.27
5.29
5.30

.10.
A1,
12,
.13,
.14,
.15.
.16.
17,
.18.
.19.

5-sec-butil-2,2,4-trimetil-4-propildecano

5-sec-butil-5-ter-butil-2-noneno

3-cloro-1,4-hexadieno
1,1,2-trimetilciclopentano
dimetilbutino
4,5,6,6-tetrametil-2-octino
alcohol isoheptilico
3,4-dimetilciclohexanol
o-bromofenol
2,3-butanodiol
3-cloro-5-metilanilina
ter-butilmetiléter

Alcohol p-metilbencilico
3-ciclopropiloctanal

éter ter-butil isobutilico
6,6-dimetil-3-heptanona
acetaldehido

Acido 2-metilbutanodioico
Acido m-nitrobenzoico

. Acido 3-cloropentanoico

. Acido isobutirico

. propilamina

. sec-butilamina

. Acido 3-aminobencensulfénico
. dimetilamina

. 1-butén-3-ino

. metildipropilamina

. 3-fenilbutilamina

. 3-nitrobenzaldehido

Catedra Quimica Orgénica

Introduccion a los compuestos organicos

16
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ESTRUCTURA DE LOS COMPUESTOS ORGANICOS
CUESTIONARIO

1) Describa segin la Teoria Estructural Clasica:

- Enlace idnico.

- Enlace covalente: simple, doble, triple, dativo.
2) Describa y represente los orbitales atémicos s y p.
3) Describa y represente:

- Carbono con hibridacidn tetraédrica.
- Carbono con hibridacion trigonal.

- Carbono con hibridacion lineal.

4) Explique la diferencia entre los enlaces sigma y pi con respecto a los
aspectos siguientes:

- Geometria.
- Posicién de la densidad electronica.
- Energia.

- Facilidad de rotacion en torno al enlace.
5) Defina:

- Hibrido de resonancia.
- Estructuras contribuyentes.

- Energia de Resonancia.

EJERCICIOS PRACTICOS:

1) En base a la siguiente reaccion, conteste las premisas:

H
oo 4

HENSCH; + H* __, H:N:CH,
H H

metilamina ion metilamonio

a) Indique cuantos y qué tipos de enlaces presenta la metilamina. ¢Entre que
atomos se establecen los mismos?

b) La cantidad de pares de electrones libres en el idn metilamonio.

2) De las siguientes moléculas, indique cuales tienen un enlace
covalente doble y representar sus estructuras:

17
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a) Etanal

b) Propeno

c) Acido metanoico
d) Propino

e) Metanol

f) Eter etilico

g) Propanona

3) Represente la configuracion electrénica del estado fundamental del

carbono.

4) Respecto al CH4, responda:
a) ¢Cual es la hibridacion del atomo de C?
b) ¢Cudl es el dangulo de enlace H-C-H?
c) ¢Qué orbitales se superponen para formar los enlaces C-H?
d) ¢Cual es su geometria molecular?

e) Representar el compuesto en base a la TEV

5) Una los distintos orbitales atomicos con sus caracteristicas:

a) orbitales atémicos que se utilizan para la formacién del

Orbitales sp i .
enlace sigma de un triple enlace carbono-carbono

b) el carbono usa estos orbitales para formar los enlaces

Orbitales p “puros C-H del etileno

Orbitales sp? c) Existen 4 orbitales equivalentes

d) Permiten la formacion de enlaces n a través de su

ital 3
Orbitales sp solapamiento lateral

6) Para las siguientes estructuras describa la hibridacion, los tipos y
cantidad de enlaces que presentan:

a) Eteno
b) Etanal
c) Etilamina

d) etino
7) Para las siguientes moléculas:

- CH3CH2NH2

la

18
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- CH3CH20CH2CHs
- (CH3)2NCH2 CHs
- CHsCOOH

- CsH4

a) Nombre los distintos compuestos
b) Dibuje la estructura de Lewis de cada una de ellas

c) Identifique los enlaces covalentes polares con 8+ y 3- en los atomos
segln su electronegatividad. Clasifique las moléculas como polares o no
polares

8) Para cada uno de los siguientes compuestos:

- CHsF
- CsHs
- HCN
- CH20

a) Escriba una féormula estructural y el nombre de cada uno de los siguientes
compuestos.
b) Indique la hibridaciéon de cada uno de los atomos que conforman dichos

compuestos.

9) Indique la geometria de las moléculas de los siguientes compuestos
y mencione el tipo de hibridacion que posee cada uno de sus atomos
de carbono:

a) CH4

b) CHsCl

¢) CH2=CH:2
d) HC=CH

10) Dados los siguientes compuestos:
- Tolueno
- 1,4-ciclohexadieno
- Naftaleno
- 1,4-pentadieno
- Alcohol vinilico

- I6n acetato

a) Escriba la férmula estructural de cada uno.
b) Sefale el o los compuestos que son hibridos de resonancia.

c) Represente el compuesto por la Teoria de la Resonancia, mediante dos
estructuras contribuyentes como minimo.

19
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FUERZAS INTERMOLECULARES

1) Ordene las siguientes interacciones segun su intensidad, siendo 1 la
de mayor intensidad:

Puente hidrégeno /Dipolo - dipolo / Fuerzas de dispersién de London / Ién - i6n

2) Indique cudles son moléculas polares, cuales no polares y cuales son
compuestos ionicos

Etanol - Hexano - Cloruro de metilo - benceno - Metilamina - Acetato de sodio

3) Una cada compuesto o representacion con su correcta descripcion:

‘ ‘ ‘ ’ El tipo de interaccion que esta

° representada en la figura es puente
Q’ ' ‘ i hidrégeno

Metilamina (CH3NH2)

Puede formar puente H con el agua,
pero no con si mismo

: H
HY H -.......] v --------- u’ ) . -, ,
H o H El tipo de interaccion que esta

representada en la figura es ién -

| 3,, Gg f. dipolo

Puede formar puentes H entre si y
con el agua

Fluoruro de metilo(CH3F)

4) Con respecto al tema de fuerzas intermoleculares, indique si las
siguientes premisas son Verdaderas o Falsas. En caso de ser falsas,
justifique la respuesta.

a) En una molécula de agua, el enlace puente hidrégeno es mas fuerte que
el enlace covalente
b) El cloruro de sodio disuelto en agua presenta interaccién ién - ién

c) Las interacciones dipolo - dipolo se presentan entre moléculas que
presentan dipolos permanentes

d) El metano presenta fuerzas de dispersién de London porque es una
molécula no polar

20
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5)

6)

7)

8)

9)

De los siguientes compuestos, indique los que presentan enlace
de puente de hidrégeno, y represente dicha interaccion:

a) CHs-0-CHs b) CHs3-CH2-OH c) H20
d) NHs e) CHs-NH2 f) CHs3-CO-CHs

éCual de los siguientes compuestos organicos, de similar masa
molecular, presenta un punto de ebullicion mas alto? Justifique
su respuesta.

a) dietiléter b) 1-butanol
c) pentano d) 1-cloropropano

éCual de los siguientes compuestos organicos es mas soluble en
agua? Represente la interaccion del compuesto seleccionado con
el agua:

a) 1l-bromopropano b) etilmetiléter

c) 1l-propanol d) propano

El bromometano es un compuesto que fue utilizado como
herbicida durante mucho tiempo debido a su efecto de amplio
espectro. En la actualidad, debido a sus efectos nocivos para la
salud y el medio ambiente, esta dejando de utilizarse. Ante una
situacion de contaminacion con ese producto écual de los

siguientes solventes seria el mas efectivo para extraerlo por
disolucion: agua o hexano?

Cuando se evapora el cloroformo, CHCI3, écuales son las fuerzas
intermoleculares que se deben vencer?

I) Fuerzas de dipolo-dipolo.
II) Fuerzas de dispersién.
III) Fuerzas de enlace de hidrégeno.
A. Solo 1
B. Sélo II
C. Soélo III
D.IyII
E.IIy III

21



Facultad de Ingenieria Catedra Quimica Organica Introduccién a los compuestos organicos

HOMOLISIS Y HETEROLISIS

CUESTIONARIO

1) Explique, mediante ejemplos, las rupturas de enlaces homolitica y
heterolitica.

2) Defina reactivo nucleofilico (nucleédfilo) y reactivo electrofilico
(electrofilo).

EJERCICIOS PRACTICOS

1) Para cada uno de los siguientes compuestos, represente la ruptura
homolitica del enlace que se indica (En cada caso nombrar las
especies quimicas resultantes).

2)

3)

a)
b)

Isobutano: enlaces C1 - H; C1 -C2; C2 -H
Tolueno: enlaces C — H de grupo metilo.

Para cada uno de los siguientes compuestos, represente la ruptura
heterolitica del enlace que se indica (En cada caso nombre las
especies quimicas resultantes).

a)
b)
c)
d)

Cloruro de isopropilo: enlace C - Cl
Acido propanoico: enlace O - H
Fenol: enlace O - H

Etanol: enlace O - H

Represente las siguientes especies quimicas y clasifiquelas en
reactivos nucleofilicos y reactivos electrofilicos:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)
h)
i)

hidréxido
cloronio
trioxido de azufre
metanol
amoniaco

agua

cianuro
metilonio

nitronio

22
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CUESTIONARIO DE CLASES - QUIMICA ORGANICA 2023
UNIDAD 2: ISOMERIA

CUESTIONARIO
1) Definir:

a) Isémeros.

b) Isémeros planos.

c) Configuracion.

d) Isdmeros espaciales o estereoisémeros.
e) Isdémeros 6pticos

f) Molécula quiral

g) Carbono quiral

2) Indicar qué tipos de isOmeros planos existen. Dar ejemplos para cada
tipo.

3) éCuales son las condiciones para que haya isomeria geométrica? Dar
un ejemplo, representando los isomeros.

4) Explicar y dar ejemplos de los siguientes conceptos:

a) Centro o carbono quiral
b) Actividad éptica

c) Compuesto dextrdgiro
d) Compuesto levdgiro

e) Enantidmeros

f) Diasterémeros

g) Par racémico

h) Forma meso

ACTIVIDAD PRACTICA

ISOMERIA ESTRUCTURAL
1) Unir cada par de moléculas con el tipo de isomeria estructural que
presenta:
e TP T
/\"/\ Es la misma molécula
NH

/l\[/\ /\)\/ No son isdmeros
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MDL‘
\/\I/\ Isdmeros de funcion

O

\Ma -)J\/\/l\.‘c Isdmeros de posicion

0 O
/\/\f Y\/\ Isdmeros de cadena

2)

3)

4)

Escribir las féormulas estructurales y los nombres IUPAC de los
isdmeros que se indican a continuacion:

a) Dos isémeros de funcidén de formula molecular C2HsO
b) Tres isdbmeros de cadena de férmula molecular CsHi2
c) Los dos isébmeros de posicion del m-metilfenol.

Existen tres alquinos de formula CsHs. Escribir la formula estructural
y el nombre IUPAC de cada is6mero e identificar cuales son isomeros
de posicién y cuales de cadena.

Escribir las formulas estructurales para los tres isébmeros de férmula
molecular C3HsO. Indicar qué tipos de isomeros son.
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ISOMERIA ESPACIAL O ESTEREOISOMERIA

e ISOMERIA CONFORMACIONAL

1) Indicar en qué clase de compuestos se evidencia la isomeria
conformacional y explicar por qué se generan los distintos isomeros.

2) De los siguientes pares de estructuras, indicar cual es la conformacion
mas estable. Justificar la seleccion.

3) Indicar si las siguientes premisas son verdaderas o falsas. En caso de
ser falsas, justificar la respuesta.

a) La libre rotacion de los enlaces sencillos hace que aumente la fuerza del
enlace entre los atomos.

b) Este tipo de representacion del etano es llamada: proyeccion en caballete.

c) La energia potencial permanece constante durante la rotacién alrededor del
carbono-carbono del etano.

d) La conformacion alternada es mas estable, y por consiguiente su energia
es menor que la conformacién eclipsada.

e) El etano tiene un nimero infinito de conformaciones.
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f) Como resultado de la rapida interconversién, los isomeros
conformacionales no son separables.

4) En base a las siguientes figuras, marcar la opcién correcta, para cada
premisa planteada:

e Energia potencial frente a la rotacion para el enlace C>—-Cs en el butano:

H };
CH
H 3 H
H CH, H,C CH, H H

Energia 19 kJ/mol
potencial

Y 3.8'(:]:’!“0‘ 1
CH, H H CH,
o ke ade B
H T H H"T CH, H,C"T H H Y H
CH, CH, CH, CH,

180° 120° 60° 0° 60° 120° 180°
Angulo diedro
- La energia potencial permanece constante durante la rotacion alrededor
del enlace carbono-carbono del butano.
a) Verdadero
b) Falso
- La conformacion mas inestable del butano se presenta cuando los dos
grupos metilo:
a) Se eclipsan uno a otro
b) Estan separados 180°
c) Estan separados 60°

d) Estan separados 120°
- La estabilidad del butano es maxima cuando los dos grupos metilo:

a) Se eclipsan uno a otro
b) Estan separados 180°
c) Estan separados 60°

d) Estan separados 120°
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Analisis energético de las conformaciones del ciclohexano

7 \—

Media silla Media silla

45 kJlmol

A

¢Cuadl es la conformacion mas estable?

a) Silla

b) Bote

c) Media silla

d) Bote torcido

e) Eclipsada

f) Ninguna es correcta

éCudl de las siguientes es la conformacién de mayor energia del
ciclohexano?

a) Silla

b) Bote

c) Media silla

d) Bote torcido

e) Eclipsada

f) Ninguna es correcta

La conformaciéon de bote torcido es x kl/mol mas estable que la
conformacion de bote.

a) x=7 kiJ/mol

b) x=23 kiJ/mol

c) x=30 kJ/mol

d) x=45 kJ/mol

e) Ninguna es correcta
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ISOMERIA CONFIGURACIONAL:

o ISOMERIA GEOMETRICA:

Representar las estructuras de los siguientes compuestos, e indicar
cual presenta isomeria geométrica. Nombrar los isémeros
representados.

a) 1-buteno

b) Metilpropeno

c) 2,3-dimetil-2-buteno

d) 2-penteno

Unir cada compuesto con su correspondiente clase de isomero. Para
cada compuesto indicar su hombre IUPAC completo.

4/\:<7 Isémero Z

Cl
Isdmero trans

Cl

S

Isdmero cis

I Isémero E
S

3) éCual es el nombre IUPAC del siguiente compuesto?
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a) (32)-2,5-dimetil-1,3-heptadieno
b) (3E)-2-etil-5-metil-3,5-hexadieno
c) (4E)-3,6-dimetil-4,6-heptadieno
d) (3E)-2,5-dimetil-1,3-heptadieno
e) (32)-5-etil-2-metil-1,3-hexadieno

o ISOMERIA OPTICA

A) Isomeria déptica. Actividad éptica. Rotacidn especifica. Mezcla racémica

1) Indicar si las siguientes premisas son Verdaderas o Falsas. En caso de
ser falsas, justificar su respuesta:

a) Un enantidmero levorrotatorio, desvia el plano de la luz polarizada siempre
en el sentido contrario al de las agujas del reloj.

b) Los diasterdmeros son estereoisomeros con un centro de carbono
asimétrico e imagenes especulares no superponibles.

c) El viscosimetro es el instrumento que se utiliza para medir la actividad
optica.

d) Una mezcla 50:50 de dos enantiomeros se denomina “mezcla racémica”, y
su actividad optica es nula.

e) La causa mas comun de la quiralidad en una molécula organica es la
presencia de un atomo de carbono lineal con hibridacion sp3.

f) Ay B son enantidmeros entre si

HaC

2) Representar las estructuras de los siguientes compuestos, e indicar
cual molécula es quiral:

a) dibromodiclorometano

b) difluorometano
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c) clorofluorometano
d) bromoclorofluorometano

e) Diclorometano

3) Indicar cuantos C quirales presenta la siguiente molécula, y marcar
cual/cuales son:

OH CH,
I |
CH,— CH-CH-C=0
I
H

B) Isomeria espacial. Isomeria éptica. Nomenclatura R, S. Férmulas de Fischer.

1) De los siguientes compuestos el que presenta isomeria 6ptica es:

a) Propanal
b) Benceno
c) 1,2,3-propanotriol
d) 2-metil-1-butanol

2) Seleccionar cual sustituyente tiene la mayor prioridad en el sistema

R/S:

a) -CHCIz
b) —-CH2Br
c) -CHal

d) -CHBr2
e) -CH2CHs

3) En base a las siguientes estructuras del acido tartarico (Acido 2,3-
dihidroxibutanodioico), indicar si las premisas son verdaderas o
falsas:
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6)
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- Cozf'*_i 902% 902% HO 902':1
: Ha : H Ha § H :
\C/ \C/ \?/ \IC/
| ’ """" AR e
H” L YOH  HO" i “H » I NOH HO" i “H
02H COzH 2 2H
CO,H CIZOZH CO,H COzH
HO—C—H H—C—OH H—C—OH HO—C—H
....... e
H-?—OH HO—?—H H—CIZ—OH HO—(|:—H
CO,H CO,H CO,H COzH

a) Las dos estructuras de la izquierda son enantiomeros.
b) El acido tartarico tiene 2 centros quirales.
c) La primera estructura de la izquierda es un isémero 6pticamente inactivo.

d) La tercera estructura de izquierda a derecha es una forma meso y no posee
actividad éptica.

e) Las dos estructuras de la derecha son enantiémeros.
f) La primera estructura de la izquierda se nombra acido (2R,3R) tartarico
g) El acido tartarico posee 2 pares de diasterémeros.

h) La segunda estructura de izquierda a derecha se nombra acido (2R,3R)
tartarico.

Representar el (R)-2-butanol y el (S)-2-clorobutano.

Para el 3,4-dimetilhexano:

a) Escribir su estructura e identificar los carbonos quirales.

b) Representar los isomeros Opticos e indicar cudles son enantiomeros,
diasteromeros y forma meso si los tuviere.

c) Seleccionar alguna de las estructuras del punto b, y designar como R 6 S
los correspondientes centros quirales.

d) ¢éComo podria formar una mezcla racémica de este compuesto?

Dibujar foérmulas estereoquimicas para todos los posibles
estereoisOmeros de los compuestos siguientes:

1,2- dibromopropano
2,3,4- tribromohexano

- 2,3-dicloro-2-metilbutano
2,3,4-tribromopentano
2-bromo-3-clorobutano

a) Marcar pares de enantiémeros y compuestos meso.
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b) Indicar cuales isémeros seran Opticamente activos, si se encuentran
separados de los demas estereoisbmeros.

c) Seialar varios ejemplos de diasterémeros.

d) Elegir cuatro compuestos y nombrar los estereocisomeros empleando la
nomenclatura R,S:

EJERCICIOS INTEGRADORES DE ISOMERIA

1)

2)

4)

5)

6)

a) Escriba y nombre isOmeros estructurales de formula molecular
C4HsO.

b) Escriba y nombre un compuesto de formula molecular C4sHsO que
presente isomeria optica.

Escriba las formulas semidesarrolladas de los siguientes compuestos
e indique si pueden presentar algan tipo de isomeria espacial
(geométrica, optica, ambos tipos, o ninguno). En caso de existir los
isbmeros, representarlos y nombrarlos con las nomenclaturas
cis/trans, Z/E o R/S, segun corresponda.

a) 3-penten-1-ol

b) 3-buten-1-ol

c) 2-clorobutano

d) 2,3-butanodiol

e) 4-cloro 2-penteno

f) 2-cloropropano

g) 2,3-dicloro 2-buteno

h) 2-propen-1-ol

Formule los siguientes pares de compuestos e indica cuales son
isbmeros y qué tipo de isomeria tienen:

a) Butano y Metilpropano;

b) Propeno y Propino;

c) 2- Metilpentano y 3- Metilpentano;

d) Butanal y Butanona;

e) Acido butanoico y Propanoato de metilo;

f) 1-propanol y 2-butanol.

éQué hidrocarburo tiene un mayor niimero de isémeros, CsHs 0 C4H10?

Justifique la respuesta y escriba todos los isOmeros posibles de cada
uno de ellos.

Indique cual o cuales de los siguientes compuestos puede presentar
isomeria oOptica:
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a) 3-hidroxi 2-pentanona
b) 2-pentanol

c) 3-aminobutanona

d) ciclopentanol

e) 2-clorociclopentanol.

7) El betacaroteno es un compuesto encontrado en muchas frutas y
verduras de color anaranjado, como zanahorias, camote, zapallo,
mangos, melones y damasco. Se sabe que el betacaroteno es bueno
para los ojos.

El betacaroteno es metabolizado en el higado para producir vitamina
A (también llamada retinol), mediante la siguiente reaccion:

\\,x'"‘x,

[f-caroteno

J% "‘%v [ J\

Vitamina A
(retinol)

La vitamina A es entonces oxidada, y uno de los enlaces dobles sufre
isomerizacion para producir 11-cis-retinal, que luego vuelve a
reaccionar para producir rodopsina la cual puede absorber un fotén
de luz e iniciar una fotoisomerizacion del doble enlace cis para formar
un doble enlace trans.

/L P R /J‘\ IR

(\ \\/’J‘\\\/ NN OH
l\_ Este enlace Este grupo ? : E

T \ sufre es oxidado 220 r
isomerizacion [
11-cisretinal 4~ O
P \\ /\\\_ ol \\/‘\\ S N
L ‘ HzN—-Proteina
st ez 3
\\/\ ;;’ G -~ N
11-cisretinal H~ 0 H”| N —Proteina
Rodopsina

La deficiencia de vitamina A puede conducir a la “ceguera nocturna”,
una condicion que impide adaptarse a un ambiente poco iluminado.

33

H



8)

Facultad de Ingenieria Catedra Quimica Organica Isomeria

En funcion de las reacciones propuestas, responda:

a) Marque con un circulo los dobles enlaces del betacaroteno que pueden
presentar isomeria cis-trans.

b) Indique debajo de cada doble enlace que posea isomeria geométrica si la
configuracién es cis-trans o Z-E.

c) Escriba el 11-trans-retinal

Para tener aroma, un objeto debe liberar compuestos organicos al
aire. La mayoria de los objetos plasticos y metalicos no libera
moléculas al aire a temperatura ambiente y, por ende, son inodoros.
Por otra parte, las especias tienen olores muy fuertes porque liberan
muchos compuestos organicos. Estos compuestos ingresan en la nariz
al inhalar y alli encuentran receptores que detectan su presencia. Las
sustancias se unen a los receptores y provocan la transmisiéon de
seifales nerviosas que el cerebro interpreta como olores.

Un compuesto determinado puede unirse a varios receptores
diferentes y crear asi un patron que el cerebro identifica como un
aroma en particular. Sustancias diferentes producen patrones
distintos, lo que nos permite distinguir entre mas de 10.000 aromas.
Este mecanismo tiene muchas caracteristicas fascinantes. En
particular, que los compuestos que son imagenes especulares
(enantidmeros) a menudo se unen a receptores diferentes, y generan
asi patrones distintos que se interpretan como aromas particulares.

En base a las estructuras que se detallan a continuaciéon, conteste los
siguientes enunciados:

x :
OH
HO
. ingi 3-selineno mentol
geraniol zingibereno p-se : ¢
aceite de geranio aceite de jengibre aceite de apio -
O
H,C Py
CHs, CH,
Citral Aldehido cinamico
corteza de la canela
Actividad:

a) Completar el siguiente cuadro

b) Nombrar por IUPAC el geraniol, aldehido cinamico vy el citral.

Compuesto Isomeria Configuracion | Isomeria | Configuracié | Ninguno

Geométrica Cis/Trans o Optica n
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Isomeria

Z/E

R-S

Geraniol

Zingibereno

B-selineno

Aldehido
cinamico

Citral

Mentol
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CUESTIONARIO DE CLASES - QUIMICA ORGANICA 2023

UNIDAD 3: HIDROCARBUROS

NOMENCLATURA, ISOMERiA, PROPIEDADES
CUESTIONARIO
1) Describa en qué radica la diferencia entre alcanos, alquenos y

alquinos.

2) Indique cuales son las formulas generales que representan a los
alcanos, alquenos y alquinos.

3) éCual es la diferencia entre un alcano de cadena lineal y un alcano de
cadena ramificada?

4) éCual es la diferencia entre un alcano y un grupo alquilo?

5) éCual es el significado de “saturado” e “insaturado” cuando se aplica
a los hidrocarburos? Dé ejemplos de un hidrocarburo saturado y de
un hidrocarburo insaturado.

6) éCual es la diferencia entre hidrocarburos alifaticos y aromaticos?

7) Los alquenos presentan isomeria geométrica debido a que esta
restringida la rotacion en torno al enlace C=C. Explique.

8) éPor qué los alcanos y los alquinos, a diferencia de los alquenos, no
presentan isomeria geométrica?

9) Comente acerca de la gran estabilidad del benceno comparada con la
del etileno. éPor qué el etileno presenta reacciones de adicion
mientras que el benceno experimenta reacciones de sustitucion?

10) Tanto la molécula de benceno como la de ciclohexano contienen un
anillo de seis miembros. El benceno tiene una molécula plana y el
ciclohexano no. Explique.

11) Indicar los Criterios de Aromaticidad que caracterizan a los
compuestos aromaticos.

EJERCICIOS PRACTICOS

1) Nombrar los siguientes compuestos segin el sistema de
nomenclatura IUPAC.

CH, CH,CH,

CH,CH,CHCH,CHCH,CHCH, /CH—C Hy

| HC=C
CH,
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CH,CH;
CH,
CH,
CH
CH—CHj
C=C—CH,
H,C—HC

CH,

2) Escribir la estructura correcta para los siguientes compuestos y decir
si el nombre esta escrito correctamente. Justifique su respuesta
e 2-metilpentano
e jso-octano
e 4-etil-5-isopropil-3,4,7-trimetildecano
e 4,5,6,6-tetrametil-2-octino
e 1-butén-3-ino
e 5-isopropil-2-octeno
e 2-Fenil-3-metilhexano
e 1-metil- 2,4-ciclopentadieno
e Acido 2,4-dimetilbencensulfénico

e 1,2,6-trimetilbenceno

3) Unir las estructuras con sus respectivos nhombres
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tolueno

m-Xileno

p-xileno

etilbenceno

o-xileno

C
o

C

:

T

4) Dibujar las formulas estructurales de todos los compuestos isdmeros
de formula molecular es CsHi.. Dar los nombres comunes y
sistematicos de cada uno.

5) Dibujar las formulas estructurales de los siguientes alcanos:

e 3-etil-2-metilhexano
e 5-isopropil-3-metiloctano
e El alcano quiral de peso molecular mas bajo. Dar el nombre sistematico.

e (Existe otro alcano isdbmero de cadena del anterior que también sea
quiral? Dibujar y dar el nombre sistematico.

6) Asigne la configuracion E o Z, cuando corresponda, a los siguientes
alquenos:

38



Facultad de Ingenieria Catedra Quimica Organica Hidrocarburos

HiC_~ CH,OH H  CH,
a) /}:\ b) /3:(\
CH,CH/  Cl H
H  Br HC G
c) ‘-::\ d) /.:4\
H,C  CHLCI H  CH,CH,

7) Indicar si las siguientes premisas respecto a los ALCANOS son
verdaderas o falsas.

e Los alcanos ramificados presentan un punto de ebullicion mas alto que el
de los lineales con el mismo nimero de atomos de carbono.

e El punto de ebullicién aumenta con las fuerzas de Van der Waals mas
fuertes.

e Tienen bajos puntos de ebullicion.

e El punto de ebullicibn aumenta con el tamafio del alcano porque las
fuerzas intramoleculares atractivas son mas efectivas cuanto mayor es la
superficie de la molécula.

e Tienen buena solubilidad en disolventes no polares.
e Forman enlaces puente de hidrégeno.
e Tienen mala conductividad.
e Son moléculas no polares.
e Son menos densos que el agua.
8) Dados los siguientes datos acerca de los hidrocarburos, écual de ellos

proporciona en su combustion completa una mayor cantidad de
energia por unidad de masa?

9) Indicar cual de los siguientes acidos grasos tendra menor punto de

Masa molar AHSc

(g.mol ™) (kI .mol™!)
Metano CHi(g) 16 -890
Etano C:Hs (g) 30 -1360
Propano | C3Hs(g) 44 -2220
Butano CsHio(g) 58 -2873
Isobutano | C4Hio(g) 58 -2865

fusion y por qué.
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O O

/\/\/\/\/\/\/\/\)I\ =

OH OH

(a) Acido estearico

(b) Acido oleico

10) Indicar si las siguientes premisas respecto a ALQUENOS vy
ALQUINOS son verdaderas o falsas:
e Un triple enlace es mas corto que un doble enlace.

e Los orbitales p del enlace pi son perpendiculares al plano de los dtomos
unidos al doble enlace del alqueno.

e Un enlace triple consta de dos enlaces sigma y un enlace pi.
e El cis-2-buteno presenta atracciones intermoleculares dipolo-dipolo.

e Todos los atomos unidos a los carbonos del doble enlace de los
alquenos estan en el mismo plano.

e Los carbonos del doble enlace de un alqueno presentan hibridacién sp?.

e Los carbonos unidos por doble enlace en un alqueno se ubican en un
plano, con angulos de enlace de 109,59 entre si.

11) Dibujar, segin la TEV (teoria del enlace de valencia), los
compuestos siguientes. Designar la hibridacion de cada orbital y
todos los enlaces segin sean n 6 o.

a) etano b) propeno c) 3-butino
12) Para cada uno de los siguientes compuestos:

- 1,3,5-hexatrieno
- 1,3-ciclohexadieno
- Pirrol
- 9,10-dihidroantraceno
- Ciclohexano
- Nitrobenceno
- Naftilamina
- Piridina
a) Escribir la férmula estructural de cada uno.
b) Clasificar cada compuesto en “Aromatico” o “No aromatico”.

¢) En cada caso, indicar:
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- Un criterio de aromaticidad que cumpla el compuesto clasificado como
“Aromatico”.

- Un criterio de aromaticidad que no cumpla el compuesto clasificado como
“No aromatico”.

13) Unir las siguientes formulas moleculares con sus respectivas
propiedades. Ademas representar al menos una estructura de cada
formula molecular que evidencie la propiedad seleccionada, y dar su
nombre IUPAC:

CaH2 Es un alquilbenceno

CsHs Todos los enlaces carbono-carbono tienen la misma
longitud, porque todos tienen hibridacion sp3

Su isémero trans tiene menor punto de fusion que su

CeH14 . .
Isomero CIs

CsHio Es un compuesto relativamente acido

14) En base a la siguiente tabla, elegir la respuesta correcta a cada
enunciado:

Formula Peso Punto de Peso
molecular | ebullicion (°C) | especifico

Benceno CsHs 78,11 80.10 0.8829
Tolueno C7Hs 92.14 110,62 0.8743
Etilbeniceno CsHio 106,17 136,18 0,8744
o-xileno CsHio 106,17 144 43 0,8849
m-xileno CsHio 106,17 139,12 0,8694
p-xileno CsHio 106,17 13836 0,8666
n-propilbenceno CsHi2 120.19 15924 0,8683
isopropilbenceno | CsHi2 120.19 152.41 0.8685
o-etiltolueno CsHia 120.19 165,18 0.8847

e El benceno tiene un punto de ebullicidn menor que el n-propilbenceno
porque:

a) Es una molécula menos simétrica

b) Tiene un peso molecular menor

c) Tiene mayor peso molecular

d) Ninguna es correcta

e El isopropilbenceno tiene un punto de ebullicion menor que el n-
propilbenceno porque:
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a)

b)
)

d)

Es un compuesto mas ramificado y esto aumenta la superficie de
contacto entre las moléculas

Es un compuesto menos ramificado

Es un compuesto mas ramificado y esto disminuye las fuerzas de
dispersién de London

Ninguna es correcta

Observando los valores del peso especifico del benceno vy
alquilbencenos se puede decir:

Son compuestos con peso especifico mayor que el agua
Son compuestos solubles en agua y no se los puede separar

Si se derraman benceno y alquilbencenos se los puede recuperar
porque flotan sobre el agua

Ninguna es correcta
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EFECTOS ELECTRONICOS Y REACTIVIDAD
1) Indicar si las siguiente premisas son verdaderas o falsas:
a) El efecto estérico esta relacionado con la presencia de grupos voluminosos

en espacio insuficiente para desenvolverse normalmente.

b) El ter-butdxido es mas soluble en agua porque tiene mas impedimento
estérico que el metdxido.

c) El efecto inductivo implica |a deslocalizacion de electrones .

d) El metilonio es mas soluble en agua por tener menos impedimento estérico
que el ter-butilonio.

e) El efecto mesémero implica la deslocalizacién de electrones 1 y electrones
libres (electrones no enlazantes) en una molécula. Es un efecto
permanente y le confiere estabilidad a la molécula.

2) Unir cada compuesto aromatico con su correspondiente efecto.
Dar el nombre de cada compuesto

La molécula presenta un grupo
dador por efecto inductivo

La molécula presenta un grupo
aceptor por efecto inductivo y
mesoémero.

La molécula presenta un grupo
aceptor por efecto inductivo

OH
: NO,
CH La molécula presenta un grupo
3 aceptor por efecto inductivo y
dador por efecto mesémero
O/\F

3) Para cada situacion planteada, marque lo que indica la premisa:

e (Cual de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA sobre el
efecto inductivo?
a) Disminuye al aumentar la distancia del grupo que provoca el efecto

b) Implica el desplazamiento de electrones o
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c) Es un efecto temporario.

d) Se debe a la capacidad de un atomo o grupo para causar la
polarizacion del enlace.

e) En general, el efecto inductivo es relativamente débil y se ve
ensombrecido por otros efectos electrénicos como el efecto de resonancia

e (Cudles de las siguientes afirmaciones sobre el efecto mesémero o
de resonancia son CORRECTAS?

a) Implica la deslocalizacién de electrones n y electrones libres
(electrones no enlazantes) en una molécula.

b) Es un efecto permanente

c) Confiere estabilidad a la molécula

d) Implica el desplazamiento de electrones o

e) Se debe a la diferencia de electronegatividad entre los atomos de
un enlace
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REACCIONES QUIMICAS

1) Respecto al cracking térmico, cracking catalitico o pirdlisis, indique:

2)

3)

4)

e (Cual es el significado del término “cracking” en la industria del petrdleo?

a) Preparaciéon de alquitran a partir del crudo
b) Eliminacién de hidrégeno a partir de las fracciones del petrdleo

c) Rotura de los enlaces C-C por accion del calor para obtener fracciones de
menor masa molecular.

d) Obtencion de fracciones liquidas por destilacion del petréleo crudo
e (Cuadl de las siguientes afirmaciones es FALSA?
El cracking térmico:

a) Tiene lugar a altas presiones y temperaturas
b) Produce mezclas de alcanos, alquenos e hidrégeno
c) Procede en presencia de oxigeno

d) Tiene lugar por medio de radicales
e Indique si la siguiente premisa es VERDADERA o FALSA

La funcidon del craqueo catalitico es generar alcanos y alquenos con
estructuras altamente ramificadas.

Representar y nombrar todos los posibles productos de
monocloracién en presencia de luz o calor del metilciclopentano.
éCual sera el producto principal? Indicar de qué tipo de reaccion se
trata.

Escribir la reaccion de combustion completa del metilciclopentano

Identifique las reacciones siguientes como adiciones, eliminaciones o
sustituciones. Indique nombre de reactivos y productos obtenidos.

a) OH
catalizador acido

b) H H
| luz | H—Cl
H—C—H 4 cl—Cl — > H—¢—Cl +
H H
) H H r
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HO" OH
—_—
HBr Br
—_—
5) Nombre el material de partida, complete la reaccion y nombre los

productos obtenidos en las siguientes reacciones. En caso de haber
mas de un producto posible, indicar y justificar cual es el favorecido.

O[CH(CHB)Z TR
CH presion

3

@ Cl/Cl,C
H,C”

3

\

d)
e)

\

a)

b)

) CHaCH.OH + H,SO, —s

6) Indicar los reactivos necesarios para lograr cada una de las siguientes
transformaciones. Dar los nombres de los reactivos y productos
obtenidos:
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7) Escribir el hidrocarburo insaturado, con féormula molecular CsHis, que
por ozonolisis reductiva da como unico producto 2-metilpropanal. Dar
su nombre IUPAC.

8) Unir los reactivos con su correspondiente producto de reaccion:

L H,, Lindlar Q
— - .

/b{f 2 HBr ‘\:\_
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1. H,0 !
{,{’wa - \
2. H,S0,, HgSO, N

/~— — KMnO,, H" l

r

_/\-1 HTK ““'-HD + o~ H%‘“:;CI

9) Marcar con una cruz el efector orientador y la accion de cada grupo
frente a una segunda SEAr:

Orientador Orientador . .
Grupo Activante Desactivante
orto-para meta

-Cl

-NH:2

-NO2

-CHs

-COOH

-NH3*

-CHO

~OH

-SO3H

10) Complete las siguientes reacciones, indicando nombre de
reactivos, productos y catalizadores:

® e, Fo, - clorobenceno + o,
e benceno Fo, - nitrobenceno + o,
e benceno + bromo T e S
& i F o —  tolueno F o,
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ACTIVIDAD INTEGRADORA DE REACCIONES QuUiIMICAS EN
HIDROCARBUROS

1) Cuando se trata (R)-3-bromo-2,3-dimetilpentano con hidroxido de
sodio se forman 4 alquenos diferentes. Dibuje estos 4 productos, y
ordénelos segun su estabilidad. éCual de estos productos esperaria
que fuera mayoritario?

2) Identifique los reactivos que utilizaria para lograr cada una de las
siguientes transformaciones quimicas:

A & -
P
O...
o= | " | J OH
M
N
\‘-».
! "R cl
\‘\ ,/\ ,“ - ~
:)_ [ \} CI
~ =, . -
“Br e

/ ; St ~" Br
Js
] &
TN
—— O
e ~ i3 L
. B TN 5% S o]
T ~r
/ \ 0
N A
N J\ + En

3) Colocar los principales productos organicos de cada una de las
siguientes reacciones. Nombrar todos los compuestos organicos
presentes en la secuencia de reacciones.
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Cl,, AICI, HNO,/H,SO, KMnO,
- —_— > E—

Cl,, uvl

4) Proponer la secuencia de reacciones para lograr la sintesis de o-
isopropilnitrobenceno a partir de benceno. Colocar todos los
reactivos necesarios para llevar a cabo el proceso.

5)Indicar los nombres de los productos de la siguiente secuencia de
reacciones. Indicar en cada etapa el tipo de SEAr que se esta
llevando a cabo y nhombre los productos obtenidos.

CH,CI Br,
—_— :ai ———
AICI, AlBr,
HNO,
Hi'so-i
C

6) éCual de las siguientes secuencias es la mas adecuada para la
preparaciéon de acido 4-bromo-3-nitrobenzoico a partir del
benceno?

a) 1) Brz/FeBrs; 2) CHsBr/AIBrs; 3) HNO3/H2S04; 4) HCOOH
b) 1) CHsBr/AIBr3; 2) HNO3/H2S04; 3) KMnO4;  4) Br2/FeBrs
c) 1) HNOs3/H2S04; 2) HCOOH;  3) CHsBr/AlBr3

d) 1) CHs3Br/AIBr3; 2) KMnQO4; 3) Bra/FeBrs; 4) HNO3/H2S04
e) 1) CHsBr/AIBrs;  2) Bra/FeBrs; 3) KMnQ4; 4) HNO3/H2SO04
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CUESTIONARIO DE CLASES - QUIMICA ORGANICA 2023

UNIDAD 4 : COMPUESTOS HALOGENADOS

CUESTIONARIO

1) éQué son los halégenos? Y, équé propiedades quimicas presentan?

2) éQué es un haluro de alquilo y cual es su formula molecular?

3) éExisten halogenuros aromaticos? Si su respuesta es positiva, represente
su férmula general.

4) Indique como se clasifican los haluros de alquilo. Cite un ejemplo de cada
uno de ellos y némbrelos.

5) Indique cuales son los principales usos de los compuestos
halocarbonados. Busque en la bibliografia ejemplos especificos y
desarrolle el uso de los mismos.

6) éQué es el DDT, y por qué esta prohibida su venta?

7) Resuma las principales propiedades fisicas que presentan los
compuestos halogenados.

8) Realice un diagrama con las principales reacciones de obtencion de los
compuestos halocarbonados.

9) Indique cuales son las principales reacciones quimicas que sufren los

halogenuros de alquilo y arilo.

EJERCICIOS PRACTICOS:

1) Representar la formula estructural de los siguientes compuestos.

a) p-clorofenol

b) bromobenceno
¢) 1,2-diclorobutano
d) bromociclohexano

e) (32)-4-cloro-2,3-dimetil-3-hexeno

2) Nombrar los siguientes compuestos. Clasificarlos segin sean haluros de

arilo o de alquilo. En este Gltimo caso, indicar si es primario, secundario
o terciario.
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3) éCual es la hibridacion del atomo de carbono en los haluros de metilo?

4) Indicar si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos. En caso de
ser falso, justifique su respuesta.

a) Los haluros de alquilo tienen las propiedades fisicas que podemos esperar para
compuestos de baja polaridad, cuyas moléculas se mantienen juntas por fuerzas
de Van der Waals o por atracciones dipolares débiles

b) Los yoduros y bromuros de alquilo son mas densos que el agua.

c) Los haluros de alquilo tienen puntos de ebullicibn menores que los
correspondientes alcanos.

d) Los cloruros de alquilo se disuelven en solventes muy polares.
e) Los cloruros, bromuros y yoduros se disuelven en solventes débilmente
polares.

5)Luego de \visualizar el video del Profesor Ernesto Brunet
https://www.youtube.com/watch?v=1f6ba2kTlJo&t=28s

Indicar si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.
a) Enlos haluros de alquilo, los electrones del enlace carbono - halégeno estan muy
polarizados hacia el carbono.

b) Al reemplazar un hidrogeno de un alcano por un halégeno se produce una
disminucidn de la densidad electrénica de los carbonos.

c) El efecto inductivo es el desplazamiento de electrones en un enlace sigma como
respuesta a la electronegatividad de los atomos cercanos.

d) El efecto inductivo es mayor en los yodoalcanos debido a que el yodo es mas
electronegativo que los otros haldgenos.

e) El tamafio de los halégenos y la longitud del enlace carbono-halégeno aumenta
desde el fldor al yodo al progresar en la serie de los halégenos.

6) Dar la formula estructural y el nombre IUPAC para los siguientes agentes
extintores aprobados por la EPA:

FE-232
FM 200
FE 36
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7)Luego de leer el texto sobre los Refrigerantes denominados freones,
completar los espacios en blanco con las siguientes palabras: (Hidrégeno,
Carbono, Fluor, Cloro), capa de ozono, HFC, cloro, CFC, efecto
invernadero, estable.

Existen en la actualidad tres tipos de refrigerantes de la familia de los
hidrocarburos halogenados:

(Carbono, Fluor, Cloro), Clorofluorocarbono, no contiene

hidrégeno en su molécula quimica y por lo tanto es , esta
estabilidad hace que permanezca mucho tiempo en la atmdsfera afectando
seriamente la y es una de las causas del efecto invernadero (R-

11, R-12, R-115). Esta prohibida su fabricacion desde 1995.

HCFC: . Es similar al anterior pero con dtomos de hidrégeno
en su molécula. Posee un potencial reducido de destruccién de la capa de ozono
(R-22). Su desaparicién se previé para el afno 2015, dado que no suponen una
amenaza para la capa de ozono, pero si son gases que potencian el

(Hidrégeno, Flaor, Carbono). Es un Fluorocarbono sin
con atomos de hidrdégeno sin potencial destructor del ozono dado
que no contiene cloro. (R-134a, 141b).

8) Dar la formula estructural y el nombre del producto organico principal
formado por la reaccion de bromuro de n-butilo con cada uno de los
siguientes compuestos:

a) Hidroxido de sodio b) Ioduro de sodio
c) Metdxido de sodio d) Amoniaco

e) Dimetilamina f) Agua

g) Cianuro de potasio h) Etilamina

|\\

Indicar en cada caso el sustrato, el “nucledfilo” y el “grupo saliente”.

9) ¢Cual de los siguientes halogenuros de alquilo daria como Gnico producto
2-penteno, por deshidrohalogenacion con base fuerte?

a) 2-cloropentano b) 1-cloro-2-metilbutano c) 3-cloropentano

d) 1-cloropentano e) 1-cloro-3-metilbutano

10) Seleccionar el halogenuro de alquilo y el nucleéfilo que formaran cada
uno de los siguientes productos:
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a) CH3-CH2-CH2-NH2 b) CH3-CH2-O-CH2-CH3
¢) HC=C-CH> CHz CH3 d) (CH3)2-CH-S-CH(CHgs)2

CH,CN OCH,CH,
e) f)

EJERCICIO DE INTEGRACION

1) Completar la siguiente secuencia de reacciones indicando los reactivos
necesarios o productos generados en cada caso. Realizar las formulas
faltantes y nombrar todos los compuestos organicos de la secuencia.

OH
,CHy_ (|3/CH3

HaC |
CHy
l H,0
uw
+cl—cl —2 =  CH, | CHs
HaC C| HCI
CH,
Nal HSC\N _CHs
(acetona) KOH (al
(eke) CH,_|_CH;
HsC c
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CUESTIONARIO DE CLASES - QUIMICA ORGANICA 2023

UNIDAD 5: COMPUESTOS OXIGENADOS

CUESTIONARIO:

1) Represente los grupos funcionales de los diferentes compuestos
oxigenados y enuncie las reglas de nomenclatura IUPAC para cada
grupo.

2) Para cada compuesto organico oxigenado enuncie las propiedades
fisicas que presenta en funcion de su grupo funcional, y realice un
estudio comparativo de las mismas, indicando éQué grupo tiene
mayor punto de ebullicion, fusion o solubilidad en agua? éPor qué?

3) Indique como se clasifican los alcoholes. Dé un ejemplo de cada uno.

4) Enuncie la regla para determinar el nimero de oxidacion de los
compuestos organicos. Indique el nimero de oxidaciéon del carbono
en alcoholes, aldehidos, cetonas, acidos carboxilicos y derivados de
acidos.

5) éQué reacciones permiten diferenciar los aldehidos y cetonas? éPor
qué?

6) éQué es la tautomeria ceto-endlica? Represente mediante estructuras
lo que ocurre en la molécula. Indique hacia déonde se encuentra
desplazado el equilibrio en este tipo de reacciones.

7) Indique qué son los acidos grasos, sus funciones y mencione un
ejemplo.

8) Defina y dé ejemplos de: - Acidos y Bases de Lewis
- Acidos y Bases de Bronsted-Lowry

9) Escriba la reaccion de los siguientes compuestos con Litio:

- 1-alquinos

- Agua

- Alcoholes

- Fenoles

- acidos carboxilicos

10) Mediante el analisis de los estados bases y de los aniones, explique
la acidez de los compuestos.

11) Ordene, fundamentando la respuesta, los compuestos indicados
segun acidez creciente.

12) Ordene los alcoholes primarios, secundarios y terciarios segin
acidez creciente, mediante el analisis de estados bases, aniones y
solvatacion.

13) Explicar como actian los sustituyentes sobre la acidez de los
siguientes compuestos:

- Alcoholes
- Fenoles y acidos carboxilicos
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EJERCICIOS PRACTICOS:
ALCOHOLES Y FENOLES

1) Escriba las formulas estructurales de los siguientes alcoholes, y
clasifiquelos en primarios, secundarios o terciarios segin corresponda.

a) alcohol isopentilico b) alcohol terbutilico c) 2-metil-1-butanol

d) alcohol sec-butilico e) alcohol ciclohexilico f) 2-metil-2,3-butanodiol

a) alcohol isopentilico b) alcohol terbutilico c) 2-metil-1-butanol
! LH; _CcH,-0oH
.___,CH _,':H — — HJ_C * I 2
e ooy HaC—C—OH CH
c) alcohol sec-butilico  e) alcohol ciclohexilico d) 2-metil-2,3-butanodiol
?H OH
CHE‘ _CHs, TH CH | CH,4
H3C i|3H A He™ ¢
OH [ J CH,
~_
2) Nombre los siguientes compuestos:
a) b) OH c) OH
OH
OH
o-metilfenol
2,4-dimetilfenol 1,4-bencenodiol
d e f
) OH ) on ) oH

NO,

Alcohol bencilico 2-etil-4,5-dimetilfenol

4-metil-2-nitrofenol

3) Los éteresy los alcoholes son isomeros. Escriba las ecuaciones y nombre
todos los isOmeros posibles de formula molecular C4H100.
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CH: CH
OH . ! [
[ LCHz  CHy CH C.
CH,  CH; HC \I:|:H HaC/. "CHz0H HyC” | "CHy
H4C = © OH
3 CH; OH
a) 1-butanal b) 2-butanol c) 2-metil-1-propanol d) 2-metil-Z-propanol
N
CHa 0 _CHy, _CHy
oy € _ - . CH CH
HsC CH; “CH, HyC o CHy e So” !
&) metilpropiléter f) dietiléter g) isopropilmetiléter

ay b: isdomeros de posicién
cy d: isomeros de posicion
ey f: isomeros de posicion

ay c: isomeros de cadena
by d: isdmeros de cadena
ey g: isomeros de cadena

Los alcoholes y los éteres descriptos son isomeros de funcidn, ya que presentan la
misma férmula molecular, pero distinto grupo funcional.

4) éQué tipo de orbital ocupan los electrones no enlazados del oxigeno en
un alcohol?
sp3

5) El mapa de potencial electrostatico del metanol muestra que: (Senale
opcion incorrecta):

a) El oxigeno atrae fuertemente a los electrones del enlace C-O hacia si.

b) La estructura del metanol es parecida a la del agua, con un grupo metilo
sustituyendo a uno de los dtomos de hidrégeno del agua.

c) En el metanol, el atomo de oxigeno tiene hibridacidn sp3.

d) El oxigeno tiene 2 pares de electrones no compartidos.

e) Los alcoholes son compuestos polares.

f) El hidrégeno atrae fuertemente a los electrones del enlace C-H hacia si.

6) é&Qué afirmacion es incorrecta?

a) Los alcoholes forman enlaces puente de hidrégeno entre si.

b) Los puentes de hidrégeno en los alcoholes son mas débiles que en el agua.
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c) El enlace puente de hidrogeno es una atraccion electrostatica entre
densidades de carga de distinto signo.

g) El enlace puente de hidréogeno es un enlace covalente.

7) A partirde la Tabla de Propiedades fisicas de alcoholes. Pagina 1364 del
libro Quimica Organica. Paula Yurkanis Bruice. Quinta Edicion. Responda
Verdadero o Falso:

Propiedades fisicas de alcoholes

Solubilidad
Nombre Estructura P f.("C) P.e.(°C) (/100 g HyO a 25 °C)
Metanol CH,O0H —97.8 64 o
Etanol CH,CH,0H —114.7 78 o
1-propanol CH;(CH,),0H —127 974 a0
I-butanol CH;(CH,);0H —90 118 79
1-pentanol CH;(CH,),OH —T78 138 23
I-hexanol CH;(CH,)sOH =af) 157 0.6
1-heptanol CH3(CH1)sOH =36 176 0.2
I-octanol CH1(CH2);OH —15 196 0.05
2-propanol CH:CHOHCH; —89.5 82 @
2-butanol CH;CHOHCH,CH; —115 99.5 12.5
2-metil-1-propanol (CH;),CHCH,OH —108 108 10,0
2-metil-2-propanol (CH3);COH 23.5 83 oo
3-metil-1-butanol (CH5),CH(CH,),OH =117 130 2
2-metil-2-butanol (CH;),COHCH,CH; —12 102 12.5
2,2-dimetil-1-propanol (CH;);CCH,OH o] 114 o
Alcohol alflico CH,=CHCH,0H —129 97 o
Ciclopentanol Cs;H,0OH —19 140 poco soluble
Ciclohexanol CgH,;,OH 24 161 poco soluble
Alcohol beneflico CsHsCH,OH —15 205 4

a) Al aumentar el tamafio del grupo alquilo en la molécula de un alcohol, el

b)

c)

e)

compuesto se vuelve mas soluble en agua. FALSO

El 2-metil-2-propanol y el 2,2-dimetil-1-propanol son sélidos a temperatura
ambiente (25°C). VERDADERO

Los alcoholes isdmeros con grupos alquilo ramificados son menos solubles
en agua que los no ramificados. VERDADERO

Los alcoholes tienen puntos de ebullicion mucho mas bajos que los alcanos
con pesos moleculares parecidos porque, los alcoholes pueden formar
puentes de hidréogeno. FALSO (MAS ALTOS)

La diferencia en el punto de fusién entre el 2-metil-1-propanol y el 2-metil-
2-propanol se debe a que el 2-metil-2-propanol es mas
simétrico. VERDADERO

8) éCual es el orden creciente de los puntos de ebullicion de los siguientes
alcoholes?

1-propanol, 1-butanol, 2-butanol, 1-pentanol
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CH»

CH, <. _.CH_-!_ H CH, {:'HE
TR, HsC LCH,  _CH,OH - W
HiC CHOH e E: - HiC CHy ° e HiC CHy

1-propanal 2 hutanol 1-butanol 1-pentanol

FE: 97°C PE- 100°C PE- 117°C FE: 1368°C

9) EIl dimetiléter y el etanol tienen la misma masa molar, sin embargo el
primero hierve a 25°C y el segundo a 78 °C. Esta diferencia es debida a
que...

a) Los puentes de hidrégeno que se forman entre las moléculas de
dimetiléter son mucho menos intensos que en el caso del etanol.
b) La molécula de dimetiléter es apolar y la del etanol polar.

c) Las moléculas de etanol pueden formar entre si puentes de hidrogeno y
las de dimetiléter no.

d) Las moléculas de etanol son mucho mas voluminosas que las de
dimetiléter.

10) éCual de los siguientes alcoholes es el mas soluble en agua?

Alcohol terbutilico; Alcohol n-butilico; Alcohol isobutilico; Alcohol n-pentilico;
Alcohol n-hexilico

CHy QH L|"”1
i | | CH, CH, ©OH . . .
_ _ _ _CH, CHy  CHy CH,
. JCHy  CHa H, <R S CHs T
e CH Ha ™ R HaC: CHz0H HyC CH; : HyC CHy “CH, OH
h | L] ¥ CH,
OH =
alechal terbutilico slcohal butilico alcohal isobutilico aleohol pantilica alcohal hexilico

11) Mediante el uso de una reaccion de Grignard, muestre coOmo podria
preparar cada uno de los siguientes alcoholes.

OH

OH s

(al (b) ==

COH
0~ A
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E HZO Hg
* _\—MgBr T
b

H.0
‘\—\\ + \—MgBr h
© o
H.0
* - K
\_\\ T_MgBr HO
o]
(o}
H.0 \
-+ —_—
o o

H.0
=4 —_—
\_< j—MgBr \:O\L\
o d

12) Complete el siguiente esquema de reacciones, hombrando reactivos y
productos organicos

butdxido de sodio

O Na'

b

[#]
| «—— ~._ _~_ _oH _ H;S0O, conc, 3
T0H KMnO, calor *
— : 1-butanol
dcido butanoico . 1-buteno
p ~HCI
#~ Cro, P T
n:_.:' | H‘
P OH Y
butanal i

I _ 1-clorobutano
A Py

etanoato de butilo

13) a) Asigne los valores de pKa (pKa: 18,0; 9,9 y 15,7) a cada uno de los
siguientes compuestos:
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Fenol, agua y alcohol terbutilico.
9,89 15,7 18

b) Asigne los valores de pKa (pKa: 10,0; 25,0, 50,0 y 15,9) a cada uno
de los siguientes compuestos:

Fenol, etanol, acetileno y etano
10 15,9 25 50

14)Ordene los siguientes compuestos de acuerdo a su acidez relativa,
siendo 1 el menos acido y 3 el mas acido:

a) b) HO CFs ©
HyC—OH H 1O s

H4C
CFs3 3

2 1 CH3

15) a) éCual de los siguientes compuestos es mas acido?

3-bromo-1-pentanol o 2-cloro-1-pentanol

Ci
CH, CH, '
S Pk N CH, CH
HaC™ & CH,OH Sk .
3 CH 2 HiC™  “efy, "CH,OH
Br

b) éQué tipo de efecto determina la mayor acidez del compuesto
seleccionado anteriormente? Efecto inductivo, el cloro es mas
electronegativo que el bromo

16) éCual de las siguientes especies es la base mas fuerte? "OH, "OR, "OCsHs
17) De la siguiente reaccion podemos concluir que:

OH

OMa

et i
HC=cH -+ - HC=CN

= —- d + P

Seleccionar la respuesta correcta:

a) El anidon fendxido es mejor aceptor de protones que el anidn acetiluro
b) El pKa del fenol es menor que el pKa del etino

c) El anién fendxido es una base mas fuerte que el anion acetiluro.

d) El acetileno es un acido mas fuerte que el fenol

e) El acido conjugado del etino es el acetiluro de sodio
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18) Indique si el siguiente enunciado es verdadero o falso:

En la siguiente reaccion el equilibrio esta desplazado hacia la izquierda

OMNa OH
H4C S
O = O
o
OH =
OMNa
verdadero

19) Dé las estructuras y los nombres de los principales productos organicos
de las reacciones siguientes:

a) Fenol + HNO; diluido, frio:

OH OH
NO,
+ HNO, — +
diluido y frio

NO4
o-nitrofenol p-nitrofenol

b) Fenol + agua de bromo: 2,4,6- tribromofenol

OH OH
H:.D i Bf;. Br Br

Br

2 4 G-tribromofenol

¢} Fenol + NaOH acuoso:

OH ONa

+NaOH ——» + Hzo

acuoso

fentxido de sodlo

d) Fenol + H:50,:

OH OH
SOH
+H,80, —= Cr .
SO4H

Ac. o- Ac. p-
hidroxibencenosulfdnico  hidroxibencenosulfdnico
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ETERES

1) Nombre los siguientes compuestos:

o

A) diisopropiléter
D) etilisopropiléter
G) ciclohexiletiléter
1) etilmetiléter

A

» g
F

Hidratos de carbono

%O\

Cc

G

i \/Oj

K

E) fenilmetiléter

K) dietiléter

B) isopropilpropilléter

H) secbutilisopropiléter

P,

D

H

’
¢ slielns
C -

C) terbutilmetiléter

F) ciclohexilmetiléter
1) difeniléter

L) isobutilpropiléter

2) De la observacion de las Tablas de Propiedades fisicas de éteres y
alcoholes de masas moleculares similares, del libro Quimica Organica. Paula
Yurkanis Bruice. Quinta Edicion, se puede concluir que (Indicar verdadero

o falso):

Propiedades fisicas de éteres

Nombre

Dimetil éter
Dimetil éter
Dimetil éter
Diisopropil éter
Dibutil éter
Divinil éter
Dialil éter

Tetrahidrofurano

Dioxano

Estructura

CH,0CH,
CH,CH,0CH,CH;
CH,(CH,),0(CH,),CH,
(CH,),CHOCH(CH5),
CH;5(CH,)30(CH,)sCH;
CH,=CHOCH=CH,

CH, = CHCH,OCH,CH=CH,

8!

O

O O
A

P.£ (°C)

—141
—116
—123
—86
—98

—108

P.e. (°C)

—248
346
B8
69

142
35
94

66

101

Densidad (g/mlL)

0.706
0.736
0.725
0.764

0.830

0.889

1.034
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a)

b)

Los éteres son mas volatiles que los alcoholes, debido a que los puentes de
hidrogeno entre las moléculas de éter son mas débiles que los que unen a las
moléculas de alcohol.

Los éteres son mas volatiles gue los alcoholes, debido a gue los alcoholes

pueden formar enlaces intermoleculares puente de hidréogeno.

Los éteres tienen puntos de ebullicidn menores que los alcoholes debido a la
mayor simetria de la molécula del éter.

Los éteres tienen puntos de ebullicion mayores que los alcoholes, debido a
gue los alcoholes forman enlaces puente de hidrégeno con el agua.

Los éteres son menos volatiles que los alcoholes, debido a que los éteres son
moléculas polares.
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ALDEHIDOS Y CETONAS

1) Nombre los siguientes compuestos:

a o] b
| ) | *]/\
O
NO, 2,2-dimetil-3-pentanona
p-nitrobenzaldehido
d)

0 e)
b /ﬁ\>(/
4-etil-4-metil-2-hexanona

3-metilciclohexanona

c)
%
0

4-fenil-2-metilbutanal

f)
E\J
0

3-etil-3-metilhexanal

2) A partir de la observacion de las Tablas de Propiedades fisicas de
aldehidos y cetonas, paginas 1367 y 1368 del libro Quimica Organica.
Paula Yurkanis Bruice. Quinta Edicion. éCudl de los siguientes

enunciados es incorrecto?

Propiedades fisicas de los aldehidos

Nombre Estructura P.f. (°C) P.e. (°C)
Formaldehido HCHO —92 —21
Acetaldehido CH;CHO —121 21
Propionaldehido CH,CH,CHO —81 49
Butiraldehfdo CH;(CH,),CHO —06 75
Pentanal CH;(CH,);CHO —92 103
Hexanal CH;(CH,),CHO -56 131
Heptanal CH,(CH,)sCHO —43 153
Octanal CH3(CH2)sCHO 171
Nonanal CH3(CH;);CHO 192
Decanal CHs(CH;2)sCHO =5 209
Benzaldehfdo CsHsCHO —26 178

Solubilidad
(/100 g H,0 a 25 °C)

muy soluble
o
16
7
poco soluble
poco soluble
0.1
insoluble
insoluble
insoluble
0.3
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Propiedades fisicas de las cetonas

Solubilidad
Nombre Estructura P.f.(°C) P.e.(°C) (g/100 g HyO a 25°C)
Acetona CHLCOCH; —05 56 oo
2-butanona CH,COCH,CH; —86 80 25.6
2-pentanona CH;CO(CH,),CHj3 —78 102 55
2-hexanona CH,CO(CH,);CHj; —57 127 1.6
2-heptanona CH;CO(CH,)4CH; —36 151 04
2-octanona CH,CO(CH,)sCH; —16 173 insoluble
2-ponanona CH:CO(CH,)sCH3 —7 195 insoluble
2-decanona CH-CO(CH,);CH3 14 210 insoluble
3-pentanona CH:CH:COCH,CH5 —40 102 4.8
3-hexanona CH:CH:CO(CH»):CH3 123 1.5
3-heptanona CH;CH,CO(CH,);CH; -39 149 03
Acetofenona CH,COC:H; 19 202 insoluble
Propiofenona CH,CH,COC:H; 18 218 insoluble

a) El formaldehido, el acetaldehido y la acetona son miscibles (solubles en
todas proporciones) con agua.

b) El formaldehido es liquido a temperatura ambiente.

c) La razén de la solubilidad en agua de los aldehidos y cetonas inferiores es
que, pueden formar enlaces de hidrogeno con moléculas de agua.

d) Los puntos de ebullicién de aldehidos y cetonas son inferiores a los de
alcoholes de masa molar comparable, debido a que no son capaces de
unirse intermolecularmente por puentes de hidrégeno.

e) La solubilidad de aldehidos y cetonas disminuye al aumentar el largo de la
cadena carbonada.

3) Considerando la estructura espacial del propanal, seifale el enunciado
incorrecto:

a) El carbono carbonilico y los otros dos atomos unidos a él se encuentran en
un plano.

b) El orbital p puro del atomo de carbono se traslapa con un orbital p del
atomo de oxigeno para formar un enlace pi.

c) Los atomos de carbono 2 y 3 tienen hibridacidén sp3 y su forma espacial es
tetraédrica.

d) El atomo de carbono del grupo carbonilo tiene hibridacién sp?.

e) Los electrones pi del enlace C=0 son atraidos con mas fuerza hacia el
atomo de oxigeno, dando lugar a una molécula con momento dipolar
considerable.

f) Es una molécula con distribucion de carga negativa sobre la cadena
carbonada.

4) Para el siguiente compuesto, indique la nomenclatura relativa (D/L) y
absoluta (R/S).
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6) Indique si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos:

Configuracion relativa: L-Gliceraldehido
Configuracidon absoluta: S-Gliceraldehido
5) De el nombre IUPAC de los siguientes aldehidos, teniendo en cuenta la

estereoquimica del doble enlace:

—— e g i e

o)
ey

“"\"‘\.m‘_“o

Aldehido cindmico
(E)-3-fenil-2-propenal

Citral

(2E)-3,7-dimetil-2,6-octadienal

a) El gliceraldehido es una molécula polifuncional que contiene un grupo

carbonilo y dos grupos hidroxilo. VERDADERO

b) El gliceraldehido es una molécula polifuncional que contiene un grupo

carboxilo y dos grupos hidroxilo. FALSO

c) El gliceraldehido tiene un par de enantiomeros porque el segqundo carbono es

centro quiral. VERDADERO

d) El gliceraldehido tiene un par de enantiomeros porgue el segundo y el tercer

carbono tienen hibridacién sp°. FALSO

e) El nombre IUPAC del gliceraldehido es 2,3-dihidroxipropanal. VERDADERO

f) El gliceraldehido es el monosacarido de menor nimero de atomos de

carbono en su estructura. VERDADERO

7) Elija para cada descripcion el ejemplo correcto:

a) Un acetal de la propanona (E)
b} Una cetona quiral (C)
¢) Reactivo que reduce los aldehidos a alcoholes 12 (I)
d) Un reactivo que oxida los aldehidos a acidos carboxilicos (B)
e) Un hemiacetal ciclico (A)
f) Un derivado de cianohidrina (H)
OH ?
CHj,
A B | Ag(NH3)>* OH C
o
O OCH3 OCH3
D E H3C+OCH3 F H,C OH
CHg CHj
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CH

OH
CN
I NaBH4

9]
Q
=

I

8) Indique los reactivos necesarios para lograr cada una de las siguientes
transformaciones. Nombrar reactivos y productos.

. o]
) H

35

CrO,
a) OH O
CI/
b) H:0; 0
H:50.,;
oS
—
1::} o
pLEH
n H 0
H

9) Complete las siguientes reacciones, representando las formulas
estructurales y nombrando los productos.

1,1-propanodiol propanal _
{hidrata) . cianchidrina del propanal

HO, H [ NaCN, H* "o, A

~ ! b S,
. / L T LA, H
2 mol CHyOH - LY S

o

1-propanol

A—0CH,

—  OCH4

dimetilacetal del propanal acido propanoico hemiacetal metilico del propanal

10) Indique si las siguientes afirmaciones para la 3-metil-2-butanona son
verdaderas o falsas:
a) Puede prepararse mediante oxidacion con CrOs de 2-metil-2-butanol. FALSO
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b) La reaccidn con NaBH4 da un alcohol secundario. VERDADERO

c) Puede prepararse mediante hidratacién acida catalizada por Hg?* de 3-metil
1-butino. VERDADERO

d) Forma un espejo plateado al ser tratado con Ag(NHz3)2>* . FALSO

e) Este compuesto es un isomero del 4-penten-1-ol. VERDADERO

11) éCuadles de los siguientes compuestos son tautomeros endlicos de 2-

butanona?
a) oH b) )
OH OH
L
d) oH e) f)
)\% N on N Non

12) éCuales de los siguientes compuestos son tautomeros endlicos de 2-
metilciclohexanona?

a) H b) v c) on d) ’
CHy % CHy i CHj
CHy
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1)

ACIDOS CARBOXILICOS Y DERIVADOS

Nombre los siguientes compuestos:

a) CH,-CH-CH(CH,)-CH,-COOH b) CH;=CH-CH,-COOH
l Acido 3-butenocico

OH
Acido 4-hidroxi-3-metilpentanoico
c) CgHs-COOH d) (CHj;)sC - COOH
Acido benzoico Acido 2,2-dimetilpropanoico

e) HOOC-CH»-COOH

Acido propanodioico

2)Indique los nombres IUPAC y comunes para los acidos carboxilicos
saturados de cadena recta que tienen el siguiente nimero de atomos de
carbono: 1; 2; 3; 5; 16 y 18.

Cantidad de C Nombre comun MNombre IUPAC
1 Acido metanoico Acido férmico

2 Acido etanoico Acido acético

3 Acido propanoico Acido propiénico
5 Acido pentanoico Acido valérico
16 Acido hexadecanoico Acido palmitico
18 Acido octadecanoico Acido estedrico

3) Indique si las siguientes afirmaciones respecto del punto de ebullicién de
los acidos monocarboxilicos alifaticos, son verdaderas o falsas.

a)

c)

e)

El punto de ebullicién de alcanos, alcoholes y acidos carboxilicos aumenta
con el aumento del peso molecular.
VERDADERO

Tanto los alcoholes como los acidos carboxilicos poseen fuerzas de atraccion
intermoleculares puente hidrégeno.
VERDADERO

Los acidos carboxilicos tienen puntos de ebullicidon superiores a los de los
alcoholes de peso molecular similar, debido a que los acidos carboxilicos
forman doble enlace por puente hidrégeno entre si.

VERDADERO

Los acidos carboxilicos tienen puntos de ebullicidn menores que los alcoholes
de peso molecular comparable, porgue se unen a través de fuerzas
intermoleculares puente de hidrégeno.

FALSO

Los acidos carboxilicos tienen puntos de ebullicion normales mas bajos que el
agua debido a que las cadenas carbonadas que acompafan al grupo
carboxilo generan una mayor dificultad para establecer puente hidrdgeno
intermolecular.

FALSO
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4) Indique si las siguientes afirmaciones respecto del punto de fusién de
acidos carboxilicos son verdaderas o falsas.

Propiedades fisicas de los acidos carboxilicos

Solubilidad
Nombre Estructura P. £. (°C) P. e. (°C) (g/100 g H,O a 25 °C)
Acido férmico HCOOH 8.4 101 o
Acido acético CH;COOH 16.6 118 0o
Acido propiénico CH;CH,COOH —21 141 o
Acido butanoico CH3(CH,),COOH —&] 162 0o
Acido pentanoico CH,(CH,);COOH —34 186 4.97
Acido hexanoico CH3(CH,),COOH —4 202 0.97
Acido heptanoico CHs(CH2)sCOOH —8 223 0.24
Acido octanoico CH3(CH;)sCOOH 17 237 0.068
Acido nonanoico CH3(CH;),COOH 15 255 0.026
Acido decanoico CHs(CH,)zCOOH 32 270 0.015
a) El punto de fusion de los acidos carboxilicos aumenta con el aumento del peso

b)

c)

d)

e)

molecular. FALSO

El punto de fusién de los acidos carboxilicos aumenta con el
empaquetamiento de las moléculas en la red cristalina. VERDADERO

mejor

El punto de fusidn de los acidos carboxilicos con nimero impar de atomos de
carbono es mayor que el del acido anterior con niumero par de atomos de
carbono. FALSO

Los acidos carboxilicos con féormula molecular del tipo M o W tienen menor
punto de fusion que los de forma N o N extendido. VERDADERO

Las moléculas de acidos carboxilicos con forma tipo N o N extendido se
empaquetan mejor y por eso presentan un punto de fusion mayor.
VERDADERO

5)Indique si las siguientes afirmaciones respecto de la densidad y la
solubilidad son verdaderas o falsas.

a)

b)

c)

d)

Al aumentar el nimero de atomos de carbono en un &cido carboxilico, la
solubilidad disminuye debido al incremento del caracter hidrofilico del
acido. FALSO

Los acidos carboxilicos de cuatro o mas atomos de carbono son solubles en
agua en todas las proporciones. FALSO

Los acidos metanoico,
VERDADERO

etanoico y propanoico son solubles en agua.

Los acidos férmico y acético son mas densos que el agua. VERDADERO

6) Dadas las estructuras del par de enantiomeros del acido lactico indique:

COOH COOH
HO—+—H H——OH
CHg CHj

Compuesto A Compuesto B
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El isdtmero D: Compuesto B
El isémero L: Compuesto A
El isdmero R: Compuesto B

El isdmero 5: Compuesto A

7)Escriba formulas estereoquimicas para todos |los posibles
estereoisomeros del Acido tartarico (Acido 2,3-dihidroxibutanodioico).
Sefala también pares de enantiomeros, diasterémeros y compuestos
meso e indicar cuales isOmeros son dpticamente activos. Para uno de los
estereois6meros, designe como R 6 S los correspondientes carbonos

quirales.

COsH COH CO,H CO.H
0 ; ¢ ¢
: . = x—— vy
H*” § “~OH HO"™ . “H H” INOH HO" i “H
COzH COzH COQH COZH
COsH (lzozH CO,H C|302H
HO—C—H H—C—OH H—C—OH HO—C—H
....... v g e
H—cl;—OH HO-C—H H—(I:——OH HO—-(IZ——H
CO;H CO,H CO,H COH
A B C D

A y B son enantiomeros
Ay C; B y C son diasteromeros
C y D son la misma molécula ya que es una forma meso

B se nombra acido (2R,3R) tartarico

8) Escriba ecuaciones para indicar como podrian convertirse los compuestos
siguientes en acido benzoico:

a) tolueno b) bromobenceno c) benzonitrilo d) alcohol bencilico
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a) Tolueno
0] N OH
CH;
KMnO, o K,Cr,0,
e
b) Bromobenceno
4 iabe COOMgB i
R M e e ;
9 0=C=0 x H SN
= = / /

c) Benzonitrilo

I \/:N_lex /COCH
=~ I P

d) Alcohol bendlico
O\ OH

OH
é KMnO,
—

9) Escriba ecuaciones para indicar como podrian convertirse los compuestos
siguientes en acido n-butirico:

a) alcohol n-butilico b) bromuro de n-propilo (por dos métodos diferentes)

a)

OH

H y #
HJ{:/\) + KMI"IO. R H3(‘,/l
HO 0

b}

H!E/\j Mo - LU, H Pt

— Em-“ﬂ — e =0 L MgBr,
3
Br
AN Ho

NaC N\\\

Mg O 0

T
H,30, HyC
HyC-CHy-CH,-C=N + NH,
HOT RO
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10) éCual es el principal producto organico obtenido de la siguiente
reaccion?
OH

1 OCH;

LiAIH, 2

.y
; \HL
\r\DH

11)Escriba ecuaciones para indicar como podria convertirse acido

isobutirico en cada uno de los compuestos siguientes, empleando todos
los reactivos que sean necesarios.

a) isobutirato de etilo b) cloruro de isobutirilo

c) isobutiramida d) alcohol isobutilico.

CHy
|
A
H.C *”CH'E?’ Isobutirato de elilo
3 |  CH,
HyC-CH,0H 0—cfi,
Elanal z/

s xzxz CH.‘l

HJI \ i SOCL, _» .CI:H ]

_CH L vl v Cloruro de iscbutirilo
HiG™ =0 — HyC ]
[ - :l
H'Ell . NH;

Acido Isobutinico "\ \\“u ?Ha

. CH 0

\ H I:'\-"f ot
“\' I~ 1 Isobutiramida
LIAIH, Y, NH,
\
kY
\ HC,
—~CH oOH
HiC \EI:IE. Alcohol iscbutilico

12) Escriba ecuaciones para indicar todos los pasos en la conversion del
acido benzoico en:

a) alcohol bencilico b) benzoato de n-propilo  ¢) dcido m-clorobenzoico

d) benzamida e) cloruro de benzoilo f) benzoato de sodio
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O~. _ONa
N _OH
N [ ] Alcohol bencilico
Benzoalo de sodio [l 1 “ ]
~_ . ?, \\;ﬁ:::/
A /
. “NaOH LIAIH, /
CHy CH
050 \ SRR ® T oty
- \, O N OH / 0 N 0 CH>
" " I H4C-CH,CH,0H J\
['|’ \\] PCl, - calor g prm;y,j s
l_\ > Y — | s — e I
Cloruro de benzoilo ) » Benzoato de n-propilo
NHy \,
\ ; AICI,
0~ NH, 7 N Oy ~OH
| J{
A2 X
H N B 4 | 1 Acido m-clorobenzoico
[ "J enzamida 'L\ .
N NP0

13) Sin referirse a tablas, arregle los compuestos de cada conjunto en orden

a)

b)

d)

de acidez creciente:

acido butanoico, acido 2-bromobutanoico, &c. 3- bromobutanoico, ac. 4-

bromobutanoico.

acido benzoico, acido p-clorobenzoico, acido 2,4-diclorobenzoico, acido 2,4,6 -

triclorobenzoico
acido benzoico, acido p-nitrobenzoico, acido p-toluico.

acido acético, acetileno, amoniaco, etano, etanol, acido sulfurico, agua.
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a) acido butanoico, acide 2-bromobutancico, ac. 3- bromobutanocico, ac. 4-

bromobutanoico.

acidez crecienta

Br
~

P ;L-

Br -
. . Pl ” - N
HyC ] L l Hye ™ ™ Hyf Br
PN ) A I
Ho” o Ho” o HO™ S0 Ho” o

b) acido benzoico, acido p-clorobenzoico, acido 2,4-diclorobenzoico, acido 2,4.6 -

triclorobenzoico

acidez cracients

T OH &;_T,cn . _-OH UHT,:::H

- = <o o ol

O - O—-UO~1J
i o e o
g "\-;I.-' '\-\.I.-" "
ci cl 1

c) acido benzoico, acido p-nitrobenzoico, acido p-toluico.

acidez creciente

Os_ OH 0. _OH O, OH

’ -
. L -
-..r-' o -

M,

8] (8]

d) acido acetico, acetileno, amoniaco, etano, etanol, acido sulflrico, agua.

CH3CH; ¥ NH; & HCECH & CH3CH:OH < Hz;O < CHyCOOH - H;:50,

14) Ordene los compuestos de <cada conjunto de acuerdo con sus
reactividades en la reaccion indicada:

a) Esterificacion del acido benzoico: con alcohol sec-butilico, metanol, alcohol t-
pentilico, alcohol n-propilico.
b) Esterificaciéon del alcohol etilico: con acido benzoico, acido 2,6-dimetilbenzoico,

acido o-toluico.

c) Esterificacion del metanol: con acido acético, acido formico, acido isobutirico, acido
propidnico, acido trimetilacético.

Reactividad en la esterificacion: CH30H > oles 1? > oles 2° > oles 3°
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Orden _de reactividad: metanol > alcohol n-propilico > alcohol s-butilico = alcohol
t-pentilico

b} Esterificacion del alcohol etilico: con acido benzoico, acido 2,6-dimetilbenzoico,
acido o-toluico.

Orden de reactividad: acido benzoico > acido o-toluico = acido 2,6-

dimetilbenzoico.

c) Esterificacion del metanol: con acido acético, acido formico, acido isobutirico,
acido propidnico, acido trimetilacético.
Reactividad en la esterificacion: HCOOH > CH:-COOH > R-CH:-COOH >

R;-CH-COOH > R5;-C-COOH
Orden de reactividad: acido formico > acido acético > acido propignico = acido
isobutirico > acido trimetilacético

15)éLa hidrolisis de cual de los siguientes ésteres produciria acido 2-
metilpropanoico?

0 (5] [+]
/\H\Dr"ﬁ‘-‘.\_ H\Gﬁ \/ll\ﬂ.-"ﬁ"m_\_ D""n-“‘.
A B C D

EJERCICIOS INTEGRADORES:

1) Nombre cada uno de los siguientes compuestos por el sistema de
nomenclatura IUPAC.

OH C CH;- CH,- O -CH, - CH;
OH
I
d CH,CH, CH CH,CH,CH
a b
C‘H3
|C|’ OH 7z
C‘H;CH C C'HEC'Hi CH,= CH- COOH

| N OH

CH, 8

a. 2-propill-octanol

b. fenilmetanol

c. Dietiléter

d. 4-metilhexanal

e. 2-metil-3-pentanona
f. 2-etil-6-metilfenol
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g. Acido 2-propenoico
h. Acido 3-fenilbutanoico

2) Nombre y ordene las siguientes series de compuestos en orden de punto
de ebullicion decreciente:

a) CH3-CH20H CH32-O-CHs CH3-CH2-CHs
b) CH3-CHz2-O-CHz2-CHs  CH3-(CHz2)2-CH20H CH3-(CH2):-CHa

a. etanol - dimetiléter - propano
b. 1-butanol - dietiléter - pentano

3)Ordene el benzaldehido (PM: 106) el alcohol bencilico (PM: 108) y el p-
xileno (PM: 106) en orden de:

a) Aumento de punto de ebulliciéon

0 OH

~

b) Aumento de solubilidad en agua

0O OH

~

4)Dados los siguientes compuestos: Propanol; Fenol; Agua; Acido
propanoico.

a) Escriba las férmulas estructurales

b) Ordénelos segun acidez creciente.
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OH

O
¢ H,0 )
> > >

OH HO

d) Justifique la respuesta anterior mediante el analisis del estado base y del anioén.

En contraste, todos los electrones en un alcohol como el etanol v en su base conjugada es-
tin localizados, por lo que la pérdida de un protén en un alcohol no se acompaiia de un au-
mento en la energia de deslocalizacidn.
CH:CH-OH == CH_:.EH]U‘_ + H'
etanol

Los mismos dos factores determinantes de la mayor acidez de un dcido carboxilico
en comparacion con la de un aleohol explican que un fenol sea mds dcido que un aleohol
ciclico como el ciclohexanol: estabilizacion de la base conjugada del fenol por atraccidn
de electrones y por un aumento en la energia de deslocalizacidn.

Estado Base Anion Formado

H-O-H H-0:"
RLO-H RL O
{:.:.GH +0OH +JH .iﬂH OH

g _ —~

_ b_.qd _ﬁ@ _
L. ':-o-"_‘
fenol
07 O: O 0: 0
- " €
_ G‘
— __-.} — Q — N -+ H+
[t
ion fenolato
O 0 (] o
r” “OH R SOH R™ o rR™ =0
relativamenta relativamente relativamente relativamenta
estable inestable estable estable
estructuras resonantes de estructuras resonantes de
un acido carboxilico un ion carboxilato

5)Indique como podrian efectuarse las siguientes transformaciones
quimicas:
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a)

c)

f)

~ Q

O
i
PCC .
CH,CH,CH,OH - e CHLC H{‘:\
H
2
CH,CH,CH,OH KLCr,0; 0 KMRO, CH-:’CH.?-{:\
OH
MNa

CH,CH,CH,OH — 7 CHLHLH,O-Na+

HCl
CH,CH,CH,0OH — =  CH:CHCH.CI

Sintesis de 2-pentanona, mediante la oxidacién de un alcohol

OH
‘\_& K,G1,0,0C0, ‘\_{j

Reduccion desde:

»—=C—-CH,  LiaH, H° = —CH —CH,
| I — - |
= 0 & OH

Acetofenona 1-feniletanol
Formacidon de un hemiacetal a partir de acetaldehido, etanol y H*

OH
H+
N\ i
e + OH > 0
© \

Preparacion de acido 2-butenoico a partir de 2-butenal.

N | \
\ Reactivo de Tollens
— HO
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i) Obtencion de CsHsCH.COOH a partir del halogenuro de alquilo
correspondiente.

0
Cl OH
KMnO f :{
OH 4 OH

j) Obtencidén de fenol a partir de benceno.

Cl OH
Clz / AlCl3 NaOH/P/T
. .

k) Reaccion de Grignard para preparar el siguiente compuesto:

O - S
[ HO o

i, e
, + Yoo T = ]
Rt " lvig Br *l-.‘_.;:'

6) Complete el siguiente esquema de reacciones con los reactivos o
productos faltantes. En caso de haber 2 productos posibles, indique el

mayoritario. Ademas consigne lo siguiente:

a) Los nombres de todas las especies organicas presentes, y su clasificacion

teniendo en cuenta el grupo funcional.
b) El tipo de reacciéon quimica que se produce en cada caso
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2,3-butanodiol

CHy;  cH
HiC™ ™ Aehy '3

HO

<"

OH

butano

cl,
L

KOH

[aknhol)

Cl

—_

2-clorobutano

catahzador /
de Lindilar ™
/

H,O

Tl T -

2-butino

H3c-r""‘\~‘:t;/":H3

KMno,

(mesio yizaling y ot

QJ?

#

KMnO,

[EoncEnyane ¥ e.luru- Ml
—_—

Hidratos de carbono

o

—L Na'

Ma

2-butanol

HiC /\(\|

o

CH,CH,0H

[mredio aciso)

Sec-butiletileter

AMECs reachios
on i H'

%o

=

e

taulomena

2-buten-2-ol

Etanoato de sec-butilo

Acido etanoico

g

2-butanona

1) CH,CH,-MgBr
2)H,0

W\

3-metil-3-pentanol
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